



Ανακεφαλαίωση από το ξεκίνημα του έργου

Background

Προκειμένου να βοηθήσει τις μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις στην Ευρώπη, το έργο SFaB (Support Family Business) συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ και διεξάγεται δυναμικά από τους οργανισμούς-εταίρους που παρουσιάστηκαν στο πρώτο ενημερωτικό μας δελτίο από την Ελλάδα, την Ισπανία, τη Βουλγαρία, το Βέλγιο, τη Γαλλία και την Αυστρία. Το SFaB αναπτύσσει, για τους ιδιοκτήτες εταιρειών, τα διοικητικά στελέχη και τους εργαζόμενους σε οικογενειακές επιχειρήσεις, ένα πλαίσιο για την εκμάθηση και την κατανόηση της φύσης, της σημασίας και της μοναδικότητας των οικογενειακών επιχειρήσεων, βοηθώντας τους να γνωρίζουν πώς να βελτιώσουν τη διαχείριση της επιχείρησής τους με ελάχιστους πόρους (χρήματα ή/και προϋπολογισμό).

Μέχρι σήμερα, η σύμπραξη του έργου διοργάνωσε αρκετές διαδικτυακές συναντήσεις, ενέπλεξε εξωτερικούς συμβούλους, οργάνωσε ομάδες ενδιαφέροντος (focus group) και πραγματοποίησε τη δεύτερη διακρατική συνάντηση, όπου εκπρόσωποι όλων των εταιρειών συναντήθηκαν στη Λυών της Γαλλίας μεταξύ 17-18 Νοεμβρίου 2022 για να συζητήσουν τα επιτεύγματα αλλά και τα επόμενα βήματα.

Για το επόμενο έτος, ενημερώσεις για τα αποτελέσματα και τις δραστηριότητές μας μπορείτε να μαθαίνετε στα επόμενα ενημερωτικά δελτία, στην ιστοσελίδα του έργου μας, και στους λογαριασμούς μας στο Facebook, στο LinkedIn και στο Instagram.

Το έργο μας -
Ανακεφαλαίωση

Τα αναμενόμενα
αποτελέσματά μας

Ενημερωτικές
Δραστηριότητες
(Multiplier Events)

Οι επερχόμενες
δραστηριότητές μας



Τα αναμενόμενα αποτελέσματά μας

1

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα για την υποστήριξη των οικογενειακών επιχειρήσεων που ορίζει τις θεματικές του ΜΟΟC

2

Το πρόγραμμα SFaB ΜΟΟC

Για την ανάπτυξη του μαθησιακού πλαισίου του εξατομικευμένου μας προγράμματος ΜΟΟC (Massive Open Online Course) με στόχο την κατανόηση της φύσης, της σημασίας και της μοναδικότητας των οικογενειακών επιχειρήσεων στις χώρες-στόχους, ο συντονιστής του σχεδίου, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, από την Ελλάδα (www.aegean.gr), ανέπτυξε μια στρατηγική μάθησης. Με βάση την επιστημονική γνώση, τα μεθοδολογικά εργαλεία και τις βέλτιστες πρακτικές που στοχεύουν στη βελτιστοποίηση της απόδοσης του προσωπικού που εμπλέκεται σε οικογενειακές επιχειρήσεις, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα παρέχει περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τα πέντε μαθήματα SFaB, τους προβλεπόμενους μαθησιακούς στόχους, την δομή και τις λεπτομέρειες αξιολόγησης για τα εξής μαθήματα:



ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ & ΕΙΔΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ, ΔΙΑΔΟΧΗ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ & ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, και ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

3

Το Εικονικό Περιβάλλον Μάθησης (VLE) του SFaB (VLE)

Το VLE θα φιλοξενήσει το ΜΟΟC μας. Ο Βέλγος εταίρος μας στο έργο, η Candide, συνόψισε όλες τις προδιαγραφές αυτής της διαδικτυακής πλατφόρμας, τονίζοντας τα τεχνικά της χαρακτηριστικά, περιγράφοντας την αρχιτεκτονική, τα στοιχεία του λογισμικού, τις προϋποθέσεις εγκατάστασης και λογισμικού, καθώς και τη μορφή του περιεχομένου του μαθήματος. Το επόμενο βήμα είναι η ανάπτυξη του backend της πλατφόρμας. Επιπλέον, το εν λόγω VLE θα υποστηρίζεται από άλλες αυτόνομες διαδικτυακές υπηρεσίες που θα επιτρέπουν την αυτοματοποιημένη μάθηση μαζί με δυνατότητες ομαδοποιημένης μάθησης, όπως συζητήσεις μαθημάτων (φόρουμ), μάθηση ανά ομάδες καθώς και ομαδικές δραστηριότητες. Το τελικό SFaB VLE θα συνδεθεί στη συνέχεια με το website του έργου και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και θα είναι διαθέσιμο δημόσια.

Μάθετε περισσότερα για το πώς μπορείτε να έχετε πρόσβαση σε αυτά τα δύο αλλά και σε άλλα αποτελέσματα στα επόμενα δύο ενημερωτικά μας δελτία.

4

Ένα Toolkit που θα παρουσιάζει επιτυχημένα παραδείγματα, καλές πρακτικές και την αντίστοιχη θεωρία παρέχοντας υψηλού επιπέδου γνώσεις σε αυτά τα θέματα

Ενημερωτικές Δραστηριότητες (Multiplier Events)

Η δημιουργία μιας κοινοπραξίας που χαρακτηρίζεται από την ευρύτερη δυνατή γεωγραφική εμβέλεια ήταν ένας στόχος κατά το σχεδιασμό του έργου SFaB. Οι οργανισμοί που συμμετέχουν φέρνουν σε επαφή τη Νότια Ευρώπη - Ελλάδα, την Ανατολική - Βουλγαρία, την Κεντρική - Αυστρία και Βέλγιο, καθώς και τη Δυτική Ευρώπη - Γαλλία και Ισπανία. Για να αυξήσουμε την ενημέρωση για το έργο, να μοιραστούμε τα νέα και να συνεργαστούμε με άλλους ενδιαφερόμενους οργανισμούς και φορείς, διοργανώσαμε διάφορες εκδηλώσεις διάδοσης που συνοψίζονται εδώ. Περισσότερες λεπτομέρειες μπορείτε να βρείτε στον ιστότοπο του έργου μας: <https://sfab-project.eu/>.



Ο συντονιστής του έργου, το **Πανεπιστήμιο Αιγαίου** (www.aegean.gr) ξεκίνησε τη σειρά εκδηλώσεων διάδοσης του έργου SFaB στις 12 Μαΐου 2022 στις τοπικές επιχειρήσεις της Χίου. Στη δίωρη εκδήλωση συμμετείχαν 80 άτομα, μεταξύ των οποίων εργαζόμενοι, ιδιοκτήτες, διοικητικά στελέχη και ενδιαφερόμενοι οικογενειακών επιχειρήσεων. Ο Δρ Κινιάς Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής Επιχειρηματικής Πολιτικής στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου, παρουσίασε το έργο SFaB, τους στόχους του, τα μαθήματα και τα μελλοντικά του αποτελέσματα. Στη συνέχεια, έγινε παρουσίαση βασικών πτυχών των οικογενειακών επιχειρήσεων από τον Δρ Πανίκο Πουτζιούρη, Καθηγητή Επιχειρηματικότητας και Οικογενειακών Επιχειρήσεων και μέλος της Εξωτερικής Ομάδας Συμβούλων του έργου SFaB.



Η εκδήλωση επέτρεψε την ενεργό συμμετοχή των παρευρισκομένων σε συζήτηση για τις οικογενειακές επιχειρήσεις, τις δράσεις τους και τη θέση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι συμμετέχοντες έμειναν πλήρως ικανοποιημένοι από την οργάνωση της εκδήλωσης καθώς και από το περιεχόμενό της (σχετικά ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν στο τέλος της εκδήλωσης).

Ένας ακόμα Έλληνας εταίρος που υποστηρίζει το έργο, η Εταιρεία **RESEARCH INNOVATION AND DEVELOPMENT LAB** (www.read-lab.eu) από την Αθήνα, διοργάνωσε εκδήλωση στις 31 Αυγούστου 2022. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε μέσω του ZOOM και είχε 50 συμμετέχοντες. Μετά από μια λεπτομερή παρουσίαση του έργου SFaB, των στόχων και των αποτελεσμάτων του, ακολούθησε μια μακρά συζήτηση. Η ReadLab προσκάλεσε ειδικούς από διαφορετικά υπόβαθρα στον τομέα των οικογενειακών επιχειρήσεων να παρουσιάσουν τις εταιρείες και τις προκλήσεις τους. Ο Καθηγητής Ιωάννης Κινιάς, η κα Ελένη Τζόκα Στέκα και ο κ. Ηλίας Γεωργόπουλος, παρουσίασαν, μεταξύ άλλων, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Οικογενειακών Επιχειρήσεων, τους παράγοντες που οδηγούν στην επιτυχία τους και τη διαδικασία διαδοχής. Την ομιλία των ειδικών ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση μεταξύ των συμμετεχόντων.



Ο Γάλλος εταίρος **INTERPROFESSIONNELLE AUVERGNE RHONE ALPES** (IPRA - medef-aura.fr) είναι μια οργάνωση που λειτουργεί για την **Mouvement des entreprises de France - MEDEF Auvergne-Rhône-Alpes**. Πραγματοποίησε δύο εργαστήρια για διευθυντές οικογενειακών επιχειρήσεων, ιδιοκτήτες και ειδικούς συμβούλους. Το πρώτο εργαστήριο ήταν μια υβριδική εκδήλωση σχετικά με τη διακυβέρνηση, τη διαδοχή και τους κοινωνικούς και συναισθηματικούς παράγοντες της λειτουργίας των οικογενειακών επιχειρήσεων. Το δεύτερο εργαστήριο διερεύνησε την εδαφική διάγνωση των οικογενειακών επιχειρήσεων στην περιοχή Auvergne-Rhône-Alpes, τις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά τους. Ακολούθησε συζήτηση σχετικά με τη μετάδοση και τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της επιχείρησης για τις μελλοντικές γενιές.



Η **DOMSPAIN SLU** (www.domspain.eu), από την Ισπανία, διοργάνωσε εκδήλωση στις 20 Μαΐου 2022 στη πόλη Reus για να παρουσιάσει τη σύμπραξη του έργου, το ίδιο το έργο, τους στόχους και τα μελλοντικά αποτελέσματά του. Το ακροατήριο αποτελούνταν από ένα ευρύ κοινό: εργοδότες, καθηγητές, επιχειρηματίες, ιδιοκτήτες επιχειρήσεων και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς. Συνολικά 37 άτομα παρακολούθησαν την εκδήλωση διάρκειας 2 ωρών. Οι κύριοι ομιλητές της εκδήλωσης ήταν η κα Olena Korzhykova και η κα Julia Vilafranca. Συζητήθηκαν επίσης θέματα όπως: "Επιχειρήσεις και οικογένεια", "Επιχειρήσεις μεταξύ γενεών" και "Κοινωνικές πρωτοβουλίες στην εταιρεία". Σύμφωνα με την αξιολόγηση της εκδήλωσης, μέσω ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων, η εκδήλωση πέτυχε πλήρως τους προκαθορισμένους στόχους της.

Η **BEST INSTITUT FUR BERUFSBEZOGENE WEITERBILDUNG UND PERSONALTRAINING GMBH** (www.best.at) από τη Βιέννη/Αυστρία, συντάκτης του παρόντος ενημερωτικού δελτίου, πραγματοποίησε με επιτυχία εκδήλωση Multiplier Event στις 28 Ιουνίου 2022 με περίπου 35 συμμετέχοντες με παρόμοια ατζέντα που ανέδειξαν οι άλλοι εταίροι στις περιγραφές των εκδηλώσεών τους. Οι ιδιοκτήτες εταιρειών οικογενειακών επιχειρήσεων, οι διευθυντές και τα μέλη του διοικητικού τους συμβουλίου, αλλά και σύμβουλοι επιχειρήσεων, καθώς και τοπικοί ενδιαφερόμενοι φορείς συναντήθηκαν και συζήτησαν τι αντιμετωπίζουν οι οικογενειακές επιχειρήσεις από οικονομική άποψη, ιδίως οι μικρομεσαίες. Μερικοί συμμετέχοντες εξέφρασαν το ενδιαφέρον τους να συμμετάσχουν σε πιλοτικές δραστηριότητες μόλις το πρόγραμμα κατάρτισης θα είναι έτοιμο.



Το **Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Βράτσα** στη Βουλγαρία (www.cci-vratsa.org) καλωσόρισε 39 συμμετέχοντες στην ενημερωτική εκδήλωση SFaB στις 29 Ιουλίου 2022. Εκτός από τις δραστηριότητες των εταίρων που περιεγράφηκαν παραπάνω, έγινε μια πρώτη εισαγωγή στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα SFaB (MOOC) και στις πέντε ενότητές του. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν δύο διαλέξεις. Η καθηγήτρια Dr. Mariana Asenova, επικεφαλής του Τμήματος Οικονομικών και Χρηματοοικονομικών στην Ανώτατη Σχολή Αγροτικής Επιχειρηματικότητας και Περιφερειακής Ανάπτυξης Plovdiv, παρουσίασε παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη των οικογενειακών επιχειρήσεων. Η Teodora Ivanova, ειδικός Μάρκετινγκ και εκπρόσωπος του Οργανισμού Περιφερειακής και Οικονομικής Ανάπτυξης (ARIR), μίλησε για τις οικογενειακές επιχειρήσεις στη χώρα. Η εκδήλωση μεταδόθηκε διαδικτυακά στο Facebook. Εκπρόσωποι τοπικών μέσων ενημέρωσης ήταν επίσης παρόντες και βοήθησαν στην αύξηση ενδιαφέροντος στους εκπροσώπους οικογενειακών επιχειρήσεων.



Στις 30 Αυγούστου 2022, η **CANDIDE International** διοργάνωσε στις **Βρυξέλλες**, Βέλγιο, Multiplier Event του SFaB. Η εκδήλωση έλαβε χώρα στην Πρεσβείας της Ελλάδας στο Βέλγιο. Στόχος της εκδήλωσης ήταν η ενημέρωση της τοπικής κοινότητας των επιχειρηματιών ως προς το έργο και τη θεματική του, και για το σκοπό αυτό προσκλήθηκαν ως βασικοί ομιλητές Βέλγοι εμπειρογνώμονες του χρηματοπιστωτικού και νομικού τομέα. Την εκδήλωση παρακολούθησαν 42 συμμετέχοντες, οι οποίοι ειδικεύονται σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων από τις επιχειρήσεις (ιδίως τις οικογενειακές επιχειρήσεις) έως το δίκαιο και τη διεθνή ανάπτυξη.



Αριθμός Έργου: 2021-1-EL01-KA220-VET-000029673

Το παρόν έργο συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ KA220-VET της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αριθμό σύμβασης 2021-1-EL01-KA220-VET-000029673. Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.

Οι επερχόμενες δραστηριότητές μας



- Πιλοτική εφαρμογή του MOOC - Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τον τρόπο συμμετοχής στον ιστότοπο του έργου
- Τρίτη διακρατική συνάντηση στη Βουλγαρία
- Διαδικασία πιστοποίησης για τα μαθήματα SFaB
- Επιπλέον ενδιαφέροντα νέα από τους οργανισμούς-εταίρους μας



Αριθμός Έργου: 2021-1-EL01-KA220-VET-000029673

Το παρόν έργο συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ KA220-VET της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αριθμό σύμβασης 2021-1-EL01-KA220-VET-000029673. Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.